

全運會10/19桃園登場 聖火傳遞抵金

金門日報

一九六九六號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

出版社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

10月 10月

09 15

星期三 星期二

家具名床展

風獅爺商店街

(機場前、影城2樓)

軍公教優惠專案

台灣工廠直營

新屋成家專案特惠

上午11點至晚上8點

喜神：西	南
財神：東	北
日煞：西	方
日沖：蛇	31歲
宜：祭祀	出行
納財	開市
入宅	
不宣	

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心
0919-113-366
台北榮總金門分院服務台
(02)2875-7814
安寧護理服務專線
衛生局
0913-862-282(鄭志強)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政事線
325538
金門縣警察局
325341-372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261-336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

推廣獨輪車 多年榮獲教育部體育績優獎



左、右：108年全國運動會聖火昨傳遞抵金，由副縣長黃怡凱在縣政府前廣場迎接，並引燃傳給地區聖火隊，依序展開（翁維智攝）



108年全國運動會聖火昨傳遞抵金，由副縣長黃怡凱在縣政府前廣場迎接，並引燃傳給地區聖火隊，依序展開（翁維智攝）



多年國小榮獲108年度國小體育績優學校獎項，由學校老師赴台接受教育（多年國小提供）

記者翁維智／縣府報導
108年全國運動會聖火昨傳遞抵金，由副縣長黃怡凱在縣政府前廣場迎接，並引燃傳給地區聖火隊，依序展開。金湖鎮金沙美、金寧鄉頂堡，再經慈湖、金門高中回到金城鎮市街。10月24日在桃園市點燃戰火，本屆聖火傳遞也於9月30日在桃園舉行母火引燃儀式，隨即依時針方向繞行金台。聖火傳遞「奧林匹克火炬傳遞方式」，1人執主火，6人執副火，依序至連江縣、澎湖縣、金門縣竹市等縣市，展開為期19天的全國及桃園市內聖火傳遞活動。全運聖火隊傳遞行程，黃怡凱除了期許金牌代表隊在這次全國運動會能有優異成績表現，為金門和個人爭光，他也提到32年前自己迎接聖火的往事，強調全運聖火。

度，對金門的整體景氣，將會造成很大的衝擊。有危機時，縣府自然會研擬提供一些優惠的措施協助業者度過難關，就算是繁榮承平時節，業者亦要有高度的憂患意識，而不是眼巴巴的指盼政府出手而景！

強化觀光產業體質此當其時



平情而論，金門的觀光及產業始終有同質化，以及門檻過低的問題。倒不是說地方產業欠缺創新與進取，而是在「大勢」及「潮流」下，通常只有「傻子」才會堅持；多數人似乎只要「柿子挑軟的吃」、「削價競市」，或做點「賺價差」的買賣，便於願足矣，殊不知這正在實質腐蝕金門產業的競爭力，並將特色化與獨特性貶抑到最低。於是乎縱然金門具有公認

大陸 8 月 1 日暫停 47 個城市大陸居民赴台個人遊申請。適逢大陸「十一」長假，金門街市再現人潮，紅男綠女穿梭街頭和各地景點。本縣楊縣長偕同連江、澎湖縣長聯袂赴陸爭取「分開處理，差別對待」，且能在二十日內便取得陸方首肯，確係功不可沒。但，眼下的危機是解決了，但長遠的觀光產業策略仍需籌謀慎為。

據統計，大陸 8 月 1 日暫停 47 個城市大陸居民赴台個人遊，金門一下淪為觀光景氣下滑的重災區，9 月份小三通入出境人次，便較去年同期衰退 24.98%。其中陸客入出境更直接衰退 73.96%。按此數據顯示，金門旅遊與陸客來與不來，具有極大的連動性，也因此只要陸客來台政策一發生變動，或兩岸政府間稍有風吹草動，恐怕金門觀光暨其產業都得「傷風感冒」，甚至是「久病難癒」。這也凸顯出金門產業類型過於單一，以及「淺碟市場」的問題；如若我們不能保證自己「強身健體」，強化自我開創以及多元聯動的能力，恐怕類似危機仍然可能發生，並成為金門未來發展的重大隱憂，當然，更不可能保證每回都能「逢凶化吉」。

縣府力爭離島建設基金挹注 活絡地方 發展建設



副縣長黃怡凱日前率員出席國發會審查會議，力爭離島建設基金挹注，活絡地方發展建設。（縣府提供）

國家發展委員會上月底召開「行政院交議第五期（108—111年）離島綜合建設實施方案滾動檢討案審查會議」，本縣計 9 家獲同意，108—111 年計畫經費合計 5 億 6,664 萬餘元，其中離島建設基金補助 2 億 5,772 萬餘元，中央預算補助 1 億 8,679 萬餘元，地方預算自籌 1 億 2,212 萬餘元。透過離島建設相關基金的挹注，可望落實本縣提升醫療品質、完善疫病蟲害防疫系統、協助產業發展及強化救災能量等縣政目標。

縣府行政處指出，國家發展委員會這項審查會議於 108 年 9 月 27 日（星期五）下午 2 時 30 分召開，由副主任委員郭翡翠主持。金門縣政府則由副縣長黃怡凱率該處副處長董雲馨及相關單位人員出席與會。

會中，縣府除就個案提出規劃方向與經費需求，也向中央申請出席代表說明本縣提案緣由及計畫之必要性與效益性，爭取中央支持。審查結果同意 9 案，需再檢討修正 2 案。與第五期離島綜合建設實施方案核定比較，本次獲同意 9 案計畫，其中新增 5 案、修正 4 案。108—111 年經費合計「新增」9,983 萬餘元，包括離島建設基金補助新增 7,392 萬餘元，中央預算補助新增 3,467 萬餘元，地方預算自籌減少 876 萬餘元。通過的 9 項計畫包括：

- 一、醫療品質提升計畫：金門醫療給付效益提升修正計畫
- 二、航空器駐地備勤修正計畫
- 三、疫病蟲害防治計畫：防範非洲豬瘟入侵整備計畫、入

記者楊水詠／縣府報導

爲鼓勵金門縣青年求學深造，地方政府建設人才，金門縣政府特訂定縣政府獎學金申請規定」一種，由學生現仍在金門縣籍者爲限，今學年度第一學期已開始受理申請十五日截止，凡符合相關資格條件可提出申請。另，獎學金之申請完畢，由縣府公告名單，其應領金，統一匯入合符者所提供之金融金門縣政府獎學金應符合下列條件，且須全時進修者（不含在職專班帶薪或帶薪進修者）之一：（一）設籍金門縣連續達三年。（二）（監護人）設籍金門縣連續達十五年。（三）其獎學金設下列二種：

(一)、一般肄業學生獎學金五名：(不含就讀夜間部、進修學院學生)。1、公立大學(學院錄取五名，每名新台幣四千元

立大學（學院）每學期錄取五十名，每新台幣四千元。3、國外大學（經教育認可學校），每學期錄取五名，每名新台幣四千元。4、公立專科學校每學期錄取五名，每名新台幣三千元。5、私立專科學校，每學期錄取五名，每名新台幣二千元。6、金門公立高中（職）學校，每學期錄取三十名，每名新台幣二千元（高取十五名，高職取十五名）。7、台省私立高中（職）學校，每學期錄取十名（每名新台幣二千元（公立高中職取五名，私立高中職取五名）。

（二）、研究生獎學金（經教育部認可學校）：1、考取國內外公私立研究所（一次獎勵）碩士班每名一萬元，博士班每名二萬元。2、凡獲得國內外博士學位一次獎勵，須持有兩年內畢業證書及論文，得申請獎勵金新台幣二萬元。

獎學金之申請，除金門高中（職）與部及已畢

一百五十
年現仍在
班、帶職
帳戶。
件者，均
領之獎學
至十月
今（108）
（一）、學生
、父或母
）每學期
日學校委員會審查外，其餘高中（職）與

截止申請

學生應曾受記。 (一) 母名由申者請於定期限內逕寄大專院校得由申請者於規定期限內逕寄
金門縣政府辦理，申請規定如下：

(一)、大專院校及高級中等學校學生：1、大專院校在學學生，學業總平均成績及操行成績，均在八十分以上者。2、外大學在學學生，當學期至少修滿十個學分，所修科目成績必須有半數以上屬A者始可申請。3、高級中等學校在校學生，學業總平均成績在八十分以上，體育成績在七十五分以上者，且未受記過以上處分者（若已完成銷過者不在此限）。4、高級中等學校一年級新生第一學期，暨大專院校一年級新生第一學期均不得申請一般肄業獎學金。

(二)、出國留學及國內研究院所研究生：1、自費出國留學，在教育部認可國外大學研究者。2、經國內公私立研究所，錄取為研究生並經入學註冊者。

一校系
一為自
學生
督學會
利台
錄取
三千
母學
高中
專科
生：1
均成績
。2、外
滿十個
以上屬
學校在
七十五
者，且未
者不在此
四年級新
生第一學
期均不得
申請一般
肄業獎學
金。

金門
影本
口名簿
本（經
修者切
封面影
或戶口
或學生
一。2、
學生應曾
受記。 (一)
學生應曾
受記。 (一)

二)、有一科成績不及格者。(三)
記過處分者(大專)。至於申請獎學金者(國外大學)：1、在校肄業證明或戶籍謄本(經入學註冊完畢，正反兩面印上簽名)。2、前學期成績通知單。3、戶籍謄本或簿影本。4、學生本人之金融帳戶封存影本(郵局或土地銀行帳戶)。

(二)、國內外研究生：1、填附全時進修申請書。2、在校肄業證明或學生證影本。3、戶籍謄本或簿影本。4、學生本人之金融帳戶封存影本(郵局或土地銀行帳戶)。

縣政府獎學金申請獎學金合符人數，擇定錄取名額時，則依申請人學業成績決定優先順序，學業成績相同時，再依成績高低決定；學業、操行成績皆同時，則由審查委員會議決之。大專院校申請人，以核給成績最優者

岸巡查獲走私大陸香菇 重達638公斤

金馬澎分署第九岸隊料羅商港安檢所 3
下午 16 時許，查獲一櫃暗藏大陸香菇，經檢人員清點共計 35 瓢，共 280 包、總重約 638 公斤，全案依違反《試金門馬祖澎湖與大陸區通航實施辦法》及《海關緝私條例》函送管機關裁處。

詠／縣府報導
門縣青年求學深造，藉才，金門縣政府特訂定「金申請規定」一種，申在金門縣籍者為限，今學期已開始受理申請，凡符合相關資格條件。另，獎學金之申請，由公告榜名單，其應領人合規者所提供之金融帳戶獎學金應符合下列條款：進修者（不含在職專班進修者）之一：（一）連續達三年。（二）、設籍金門縣連續達十年。金設下列二種：

立大學（學院）每學期錄取五十名
新台幣四千元。3、國外大學（經
認可學校），每學期錄取五名，每名
幣四千元。4、公立專科學校每學期
錄取五名，每名新台幣三千元。5、私
立學校，每學期錄取五名，每名新台幣
元。6、金門公立高中（職）學校
期錄取三十名，每名新台幣二千元
取十五名，高職取十五名）。7、
私立高中（職）學校，每學期錄取
每名新台幣二千元（公立高中職取二
私立高中職取五名）。

（二）、研究生獎學金（經教育局
學校）：1、考取國內外公私立研究
一次獎勵（碩士班每名一萬元，博
名二萬元。2、凡獲得國內外博士學
位之一件之一
、帶職戶。
、學生父或母現仍在
百五十及已畢
每學期

二)、有一科成績不及格者。(三)
記過處分者(大專)。至於申請獎學金者(國外大學)：1、在校肄業證明或戶籍謄本(經入學註冊完畢，正反兩面印上簽名)。2、前學期成績通知單。3、戶籍謄本或簿影本。4、學生本人之金融帳戶封存影本(郵局或土地銀行帳戶)。

(二)、國內外研究生：1、填附全時進修申請書。2、在校肄業證明或學生證影本。3、戶籍謄本或簿影本。4、學生本人之金融帳戶封存影本(郵局或土地銀行帳戶)。

縣政府獎學金申請獎學金合符人數，擇定錄取名額時，則依申請人學業成績決定優先順序，學業成績相同時，再依成績高低決定；學業、操行成績皆同時，則由審查委員會議決之。大專院校申請人，以核給成績最優者



記者翁維智／縣府報

**節電
補助
10/15
截止受理**

週週有「廉」、透明施「政」
縣府昨辦財產申報法宣導

記者莊煥寧／金城報導

「108年利益衝突暨財產申報施『政』系列活動」第5場導」昨（4）日假金城國中文中心辦理，由金門縣警政風室主任王得志與政風處員林冠岑分別以「公職人員利益衝突迴避法暨施行細則說明」及「公職人員財產申報規範」為題，進行宣導解說，並有縣府暨所屬各機關單位中央駐金單位165人到場聆聽，以熟悉相關規定，俾利執務時遵循。

縣府政風處處長陳治平表示，本年度因應公職人員利益突迴避法的修正，業辦理多次的專題研習，並於縣府網建構「公職人員利益衝突迴避法專區」（<https://reurl.cc/NaZmAO>），置載相關簡Q & A、書表及函釋資料，希望公務同仁多加利用，如相關法規或執行疑義，可洽風處，將提供竭誠服務與協

○政風處表示，「公職人員申報法」與「公職人員利益衝突迴避法」於近二年來，

論在法規面、制度面及執行面均有大幅度的翻修或變革，在財產申報法方面，法務部廉政署致力推動公職人員財產申報授權，調和，希望能夠透過便利性與正確性兼具的授權查調作業，簡化與減輕申報義務人查調自身財產的負擔，同時避免申報錯誤情事發生。另公職人員利益衝突迴避法修正大幅修正，更是影響行政程序甚鉅，尤其在 8 月 1 日利益衝突迴避法施行細則頒布施行後，各項執行細節更加明確，因此，希望透過持續的積極宣導，讓全體公務同仁均能清楚修正重點，俾於執行職務時確遵規範，免除不必要的困擾。

昨日的宣導活動，王得志主任針對利益衝突迴避法修正的重點，包含「公職人員與關係人範圍」、「交易與補助行為禁止規範」及「配合義務」等項目，進行講解及案例說明，尤其強調機關要記得依規定適時將交易或補助相關重要資訊揭露公告，依法定成應執行之事項。林冠岑科員則是針對財產申報授權查調作業操作及申報注意事項進行提醒，以助各申報義務人順利完成年度定期申報作業。



左、右：金馬澎分署第九岸巡隊料羅商港安檢所3日查獲一貨櫃暗藏大陸香姑。

截止申請

大專院校得由申請者於規定期限內逕寄
金門縣政府辦理，申請規定如下：

(一)、大專院校及高級中等學校學生：1、大專院校在學學生，學業總平均成績及操行成績，均在八十分以上者。2、外大學在學學生，當學期至少修滿十個學分，所修科目成績必須有半數以上屬A者始可申請。3、高級中等學校在校學生，學業總平均成績在八十分以上，體育成績在七十五分以上者，且未受記過以上處分者（若已完成銷過者不在此限）。4、高級中等學校一年級新生第一學期，暨大專院校一年級新生第一學期均不得申請一般肄業獎學金。

(二)、出國留學及國內研究院所研究生：1、自費出國留學，在教育部認可國外大學研究者。2、經國內公私立研究所，錄取為研究生並經入學註冊者。

(二)、有一科成績不及格者。(三)曾受記過處分者（大專）。至於申請獎學金學生應填具申請書一份，並檢具下列證件：

(一)、高中（職）、大專院校學生及中國留學者（國外大學）：1、在校肄業證明或學生證影本（經入學註冊完畢，正反兩面或學生證影本（經入學註冊完畢，正反兩面或戶口名簿影本。4、學生本人之金融帳戶封面影本（郵局或土地銀行帳戶）。

(二)、國內外研究生：1、填附全時進修屬實，非屬在校專班、帶職帶薪或帶薪進修者切結書。2、在校肄業證明或學生證影本（經入學註冊完畢，正反兩面、國外研究生須附在校肄業證明）。3、戶籍謄本或戶口名簿影本。4、學生本人之金融帳戶封面影本（郵局或土地銀行帳戶）。

金門縣政府獎學金申請獎學金合規人數，超過預定錄取名額時，則依申請人學業成績高低決定優先順序，學業成績相同時，再依時，則由審查委員會議決之。大專院校一校系（科）申請人，以核給成績最優者

資源回收績效 巡迴金寧進行業務評鑑



記者李金鎗／金寧報導
為推動執行機關辦理資源回收工作，金門縣環境保護局「一〇八年推動資源回收工作績效考核小組」

巡迴金寧鄉進行環保業務考核相關評鑑工作。聽取金寧鄉公所清潔隊人員詳細說明，實地訪視瞭解金寧鄉資源回收成績。期盼透過實地現勘與地方平日的提倡宣導，以便有效提昇及加強資源回收成效。

環保局辦理「一〇八年推動資源回

收工作績效考核小組」，由環保局科長黃杏玲領隊，偕同考核小組委員

長效考核除了進行鄉鎮公所回收貯存

場的實地考核之外，還會選定社區以

了解志工平日推動資源回收情形、形

象改造成果以及今年度建構的「金幸

福資收站」的運作及資收物兌換成效

。此外還會到學校單位了解校內回收設施之設置是否完善，考核是否有將

回收元素融入學生資源回收觀念，透過

實地現勘與地方平日的提倡宣導，以

便能有效提昇及加強資源回收成效。

根據金寧鄉執行成果統計，108年1

至8月資源回收率為53.5%，107年1

至8月資源回收率為53.5%，106年1

至8月資源回收率為53.5%，105年1

至8月資源回收率為53.5%，104年1

至8月資源回收率為53.5%，103年1

至8月資源回收率為53.5%，102年1

至8月資源回收率為53.5%，101年1

至8月資源回收率為53.5%，100年1

至8月資源回收率為53.5%，99年1

至8月資源回收率為53.5%，98年1

至8月資源回收率為53.5%，97年1

至8月資源回收率為53.5%，96年1

至8月資源回收率為53.5%，95年1

至8月資源回收率為53.5%，94年1

至8月資源回收率為53.5%，93年1

至8月資源回收率為53.5%，92年1

至8月資源回收率為53.5%，91年1

至8月資源回收率為53.5%，90年1

至8月資源回收率為53.5%，89年1

至8月資源回收率為53.5%，88年1

至8月資源回收率為53.5%，87年1

至8月資源回收率為53.5%，86年1

至8月資源回收率為53.5%，85年1

至8月資源回收率為53.5%，84年1

至8月資源回收率為53.5%，83年1

至8月資源回收率為53.5%，82年1

至8月資源回收率為53.5%，81年1

至8月資源回收率為53.5%，80年1

至8月資源回收率為53.5%，79年1

至8月資源回收率為53.5%，78年1

至8月資源回收率為53.5%，77年1

至8月資源回收率為53.5%，76年1

至8月資源回收率為53.5%，75年1

至8月資源回收率為53.5%，74年1

至8月資源回收率為53.5%，73年1

至8月資源回收率為53.5%，72年1

至8月資源回收率為53.5%，71年1

至8月資源回收率為53.5%，70年1

至8月資源回收率為53.5%，69年1

至8月資源回收率為53.5%，68年1

至8月資源回收率為53.5%，67年1

至8月資源回收率為53.5%，66年1

至8月資源回收率為53.5%，65年1

至8月資源回收率為53.5%，64年1

至8月資源回收率為53.5%，63年1

至8月資源回收率為53.5%，62年1

至8月資源回收率為53.5%，61年1

至8月資源回收率為53.5%，60年1

至8月資源回收率為53.5%，59年1

至8月資源回收率為53.5%，58年1

至8月資源回收率為53.5%，57年1

至8月資源回收率為53.5%，56年1

至8月資源回收率為53.5%，55年1

至8月資源回收率為53.5%，54年1

至8月資源回收率為53.5%，53年1

至8月資源回收率為53.5%，52年1

至8月資源回收率為53.5%，51年1

至8月資源回收率為53.5%，50年1

至8月資源回收率為53.5%，49年1

至8月資源回收率為53.5%，48年1

至8月資源回收率為53.5%，47年1

至8月資源回收率為53.5%，46年1

至8月資源回收率為53.5%，45年1

至8月資源回收率為53.5%，44年1

至8月資源回收率為53.5%，43年1

至8月資源回收率為53.5%，42年1

至8月資源回收率為53.5%，41年1

至8月資源回收率為53.5%，40年1

至8月資源回收率為53.5%，39年1

至8月資源回收率為53.5%，38年1

至8月資源回收率為53.5%，37年1

至8月資源回收率為53.5%，36年1

至8月資源回收率為53.5%，35年1

至8月資源回收率為53.5%，34年1

至8月資源回收率為53.5%，33年1

至8月資源回收率為53.5%，32年1

至8月資源回收率為53.5%，31年1

至8月資源回收率為53.5%，30年1

至8月資源回收率為53.5%，29年1

至8月資源回收率為53.5%，28年1

至8月資源回收率為53.5%，27年1

至8月資源回收率為53.5%，26年1

至8月資源回收率為53.5%，25年1

至8月資源回收率為53.5%，24年1

至8月資源回收率為53.5%，23年1

至8月資源回收率為53.5%，22年1

至8月資源回收率為53.5%，21年1

至8月資源回收率為53.5%，20年1

至8月資源回收率為53.5%，19年1

至8月資源回收率為53.5%，18年1

至8月資源回收率為53.5%，17年1

至8月資源回收率為53.5%，16年1

至8月資源回收率為53.5%，15年1

至8月資源回收率為53.5%，14年1

至8月資源回收率為53.5%，13年1

至8月資源回收率為53.5%，12年1

至8月資源回收率為53.5%，11年1

至8月資源回收率為53.5%，10年1

至8月資源回收率為53.5%，9年1

至8月資源回收率為53.5%，8年1

至8月資源回收率為53.5%，7年1

至8月資源回收率為53.5%，6年1

至8月資源回收率為53.5%，5年1

至8月資源回收率為53.5%，4年1

至8月資源回收率為53.5%，3年1

至8月資源回收率為53.5%，2年1

至8月資源回收率為53.5%，1年1

至8月資源回收率為53.5%，0年1



用閩南語導覽在地的建築，聆聽在地的故事，文化局邀請大家一起認識自己的家鄉。（文化局提供）

記者詹宗翰／金城報導

文化局配合教育部補助為推動「本土語言閱讀推廣」，於10月10日辦理「閩

南語走讀古蹟建築」活動。藉由

帶領大家領略「母語的傳承」的重要性

。報名時間即日起至10月9日下午五時

止，額滿為止。報名網址：<https://reurl.cc/axDxER>

詳請閱文化局官網及

金門閱讀島FB。

該活動分上午下午場，上午場九時至十

二時，名額限40人，報到時間八時四十

分，九點準時發車；下午場二時至五時

二點準時發車。

金門縣擁保存最完整的閩南傳統聚

落，有最美麗的聚落之稱，每個村莊、

的浦地就稱為奎浦。根據官方委託學者

研究其次，名將何應欽將軍聽說也出自浦

邊。

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂月資每月180元
台區個郵號碼
郵帳戶號
政劃金社帳號
登廣告閱紙洽本經部
訂報請：332374
閱報請：330884

效廣告宏益版面設計
新穎提供編排期廣告
設廣告排期廣告
印刷設計
請登閱本報
敬請登閱本報
本報並收藏之價
資料存值





夏日瑣事

◎洪明傑

就在這陽台上，數日前見到驚心動魄的一幕。夏日，隔著窗戶經常聽到窗外胸前有著橙紅色的知更鳥悅耳的鳴叫聲，愉悅的帶著離鳥於樹間學飛、枝桺跳躍。那日，鳥兒鳴叫聲特別嘹亮，心想是何事讓鳥兒這般高興？正拿了些紙盒出外回收，開了門，停頓了數秒，才弄懂眼前發生的一切。約三、四十公尺遠，兩隻知更鳥不停地啼叫，俯衝馬路上的一隻烏鵲。仔細一看，烏鵲腳下踩著一隻離鳥且不時低頭啄食，那離鳥似已無生命跡象，僅黑漆漆一團，一旁還有一隻烏鵲守候著。以知更鳥瘦小身軀是很難與烏鵲相抗衡的，兩隻親鳥知其不可而為之，仍持續俯掠攻擊烏鵲。當我快步走下樓梯，鳥兒才紛紛四散。後來，我跟朋友提到此事，朋友都怪我沒即刻趕走烏鵲。其實，那一刻，被眼前畫面嚇呆了，萬萬沒想到那嘹亮的鳥鳴是一種哀號無助，不是我想像的歡樂啼叫，完全少了一份警覺性。

夏日午後，站在陽台上，看著院子角落的蘋果樹結果實纍纍，枝條都給壓彎了，許是去年施肥足夠才有的成果。有些果子已顯出蘋果特有的粉嫩紅色，但我不確定是否採摘的時候。其實，這處角落侷促，蘋果受兩旁松樹杉樹的夾擊，為了能爭取光照，可說極為辛苦，能長出這麼多蘋果，實屬不易。一旁一棵小小的水梨樹也結了不少果子，是這幾年最多的一回。

五十年代的小學回憶錄

◎神盾

(低年級篇)

猶記其上課老揮舞根藤條喳喳呼呼，那一年，我因未及齡（與註冊日差一天）復沒見過世面、膽小得了恐慌症經常怯場，聽課受制於陌生之環境往往畏首畏尾心不在焉，學業成績在班上尚非佼佼者，惟六年級的大姊引領入門頗具能耐，爲了奠定我初練習字之基礎，用她的大手掌包覆我的小手背牽引一筆一劃而成倉颉之字（唐代張彥遠認爲神傳文字給倉颉後：「造化不能藏其祕，故天雨粟；靈怪不能遁其形，故鬼夜哭。」而「小兵仔」習得寫字的訣竅後，一生受用無窮，尤其帶筆從戎的歲月裡，加上上帝賜予我的作文天賦，就似如虎添翼，獲益實多），可能這方面我有慧根一學即就。

國語「生字練習」家庭作業簿上、比宋徽宗小一號、緊偏著字格左邊線的類「瘦金體」以成，躍然紙上栩栩如生，與我們的纖瘦身材相互輝映肝膽相照妙趣橫生，都說「字如其人」此不正是？大姊說：「這叫『印版字』，以後你有機會『刻鋼板』將可派上用場。」如此初入學者異軍突起一枝獨秀，自是一時難以獲得導師的相信，經現場揮就一頁、兩頁，終使折服，評定爲「甲上上」，後來索性評一「優」字了結，成了教室公布欄上的常勝軍固無待言。

這所謂「寄讀」一年的期末總成績在全班41人中排名第10，可能未達導師預定之標準自不能獲其青睞推薦升級，在人生的旅途上「小兵仔」往往將是類阻礙俺前行者視爲「貴人」，佛法曰「逆增上緣」。

我讀小一時，校前公園內的高聳建物完工，取名「精忠堡」（校內司令台邊的教室外牆塗漆美化工程亦同時完工，由陳○堯老師之弟敬興專業揮就的歷史故事「卧薪嘗膽」與「精忠報國」巨畫分立兩側，直到民六十年代「小兵仔」所屬部隊借用校內操場陳列裝備檢查軍械時猶見畫容依舊，不禁瞻仰良久，勾起對敬興老師的深深懷念），除了堡頂五零機槍監視哨旁震天價響的擴音器鏡日放送愛國歌曲以反制匪區廣播兼具感化人心外，還是地區首台電視公開亮相的場所：某日晚間在戲院後端毗連的「介壽台」欣賞完「干城藝工隊」表演散場後經過該堡前，見一堆人

圍著精忠堡或坐或立在觀看一台小型黑白電視，螢光閃爍影像不甚清楚，依稀記得播放「神仙家庭」影集還有「頑皮豹」卡通片，廣告詞「百分之百磨不損型—鐵力士手錶」經常出現還有贊助廠商等等。這時的導師陳○堯，東洲人氏，英俊瀟灑，風流倜儻，一襲飄飄的港衫穿其身上更顯品味不凡、氣質出衆，在彼時衆師率皆清一色卡其布、土不拉磚「中山裝」制服叢中尤感鹤立雞群突出焉。當年各班導師都是兼教「國語」課程的，這位導師舉手投足間深具魅力就像電視電影裡的男主角般帥氣，教學復穿插故事笑話、深入淺出，自能引發學生高度學習興趣，所以要說我幼學真正的啓蒙教師實始於此也；陳師兼教「唱遊」課程，會彈一手好風琴，課前，俺們小朋友得動員七、八人往兩三百米處的辦公廳，以螞蟻雄兵之精神，窮吃之力，像移一座山般艱難，抬來唯一的一部大風琴，課後蟻族們如法炮製再移回原位，我們相信「衆志成城」，隨處都可進行「團隊精神」演習，所以年紀雖小，各項班際比賽奮勇爭先不落人後。由於「重讀」並非因成績跟不上之「留級」情況可以比擬，課業上自是羽扇綸巾從容以赴，從此成績名列前茅成爲常態，得感恩上蒼巧安排奠定一生求學之堅實根基。導師除了教土風舞，還教我們交際舞基本舞步，舞姿曼妙典雅，有開鄉下土包子時髦風氣之先空前創舉，彼時輕握女同學小手並沒有傳說中的電流震顫，有的只是濕黏噁心，不似自己長年手掌乾爽舒適。良師難求，數年後陳師在一場茶餘飯後消遣麻將中，被舉發爲莫須有之「聚賭」汙名而去職（詳見拙作〈榕樹下〉2018/04/13.14本報副刊連載），「水人無水命」套在此君身上不知是否合適？

晉入二年級時，在抗戰時即有優良傳統軍風的第26師（虎嘯部隊）大軍開到，擎著國民革命軍軍旗還有榮譽旗隊伍繞著村旁廣場高唱「反攻大陸去」雄壯軍歌慷慨激昂令人動容，不久俺們小朋友也能琅琅上口助威。他們注重軍紀，有所謂的「民事官」常常明查暗訪有無擾民情況或賒欠不還情形，過年還會幫民衆寫春聯贏得尊敬。這時的導師翁克樹，盤山人氏，木訥寡言，頗具威嚴（這應該與其長年掌「教導主任」之職有關，由於其敬謹從業，穩紮穩打，多年後也當上校長之職），以致予屬於背誦國語課文時畏於其威、手足無措而告失常中斷語句，捲土重來時有之。翁師於後來也教我們高年級歷史課程，其黑板字一板一眼工整方正如其人，也是刻鋼板出考題的標準字體好手，可能是受「特師科」速成班所限，其所發音偶有失誤（非指鄉音）竟伴隨我半輩子始發覺（譬如電腦鍵盤「注音輸入法」發音錯誤就會找不到要找的字）證明教育的影響深遠，洵不容小覷；惟此乃時代之產物無可厚非。

這一年夏季的上課某天下午，俺義兄莊友選（我大姊同學，小學畢業即往城裡「風行百貨」任學徒）匆匆來報，義父莊森木（人稱「黑豬」，遠近馳名，是「三府王爺」之乩童）猝逝，要我請假速隨往祭拜；媽說我因自小體弱多病難飼養，依俗須給神明作義子使得順利，友選之父於村內經營雜貨店也兼神乩，成了我的乾爹，由於其經濟環境較好，娶大某細姨，我自幼家貧，乾爹大娘二姨視我如己出，嘗有濟助，是以雖非親父，如喪考妣，沿途呼天搶地嚎啕大哭驚嚇多少路人，奔喪抵村前，始知義父死於酒醉酣眠中，被自燃菸蒂焚燒棉被燙悶致死，死狀淒慘，慘不忍睹，載往軍醫院急救終回天乏術、無功而返，循例只能暫停靈車郊田野間；向晚時分，紙灰飛揚，朔風野大，捲起白綿千層浪，細雨紛飄下，似諸神痛悼、天地同悲……，自此天人永隔，道阻且長；憐我世人，憂患實多，死生契闊，生亦何歡，死又何懼……。而人生幾何？滄桑迭變，前些年，翁老師也走了，不久前，友選哥亦辭世，緬懷故舊，不禁悲從中來，潸潸然而涕下。低年級的生涯，也就在前瞻師「忠勇部隊」（虎嘯師之前身於抗日戰爭中「龍陵大捷」，軍事委員會頒授榮譽虎旗並給「忠勇」榮譽稱號）的化學兵火燐噴射器馬仔墓【註】攻擊演習的烈燄衝天嘶喊聲中，以及步兵77團的軍號隊集訓湖尾溪畔喬木林裏晨昏的悠揚號音中懵懵懂懂的落幕。

【註】葬於湖南高地東側47高地前沿的明官蔡守愚墓前置石馬，農村人不識官，只認馬，故以「馬仔墓」稱之。（下）



如果雲知道

◎文・圖／王景新

大多時候只能抬起頭仰望雲，卷積雲、層積雲、烏雲……。

童年時的頂樓尚未加蓋，時不時，指著飛機雲的尾巴和哥哥歡快地又叫又跳。天空係一座寶庫，任人抓寶。

當大人後，有了很多的起飛與降落，終於有了自不同角度欣賞雲朵的機會。有時候搭的是國籍航空，機翼上的粉色梅花，點綴窗外；這次搭虎航，虎紋塗裝飛上青天，如虎添翼，而雲總也不生不滅。

太多的文學作品與流行歌詞將雲連結思念；如果雲真的負載了人們的想念，那麼也難怪雲會化雨，滴滴流下來了。

姊送竹筒助我養生

◎巧爾

姊姊送我兩個竹筒。看到竹筒，直覺是拿來當筆筒用的。不過這次的用途很另類，姊姊的用意是要我利用竹筒當做站樁，每天利用十分鐘赤腳站在竹筒上，刺激腳掌上的穴道，調節血氣，達成養生功效。

我曾經有赤腳踩在鵝卵石步道的經驗，那種劇烈疼痛感遍滿全腳掌。但雙腳踩在竹筒上的刺激，則比較和緩。據說每天將腳掌前、中、後三部位分別踩在竹筒幾分鐘，對照人體上、中、下部位，經一段時日的練習，將能顯著改善身體各器官的機能。

台灣步入「高齡社會」，老人滿街跑。有次幫婆婆去醫院拿藥，領完藥約十點鐘左右，搭乘公車要回家，上了公車舉目所見約有九成乘客是長者，好像老人都跑到外頭蹣跚似的。

現代人因營養充足又注意養生，加上生病時有豐富的醫療資源使用所賜，壽命愈來愈長。但若身體不好，長壽並非福氣，還會拖累身邊家人。所以，能健健康康的生活著才是最佳狀況的長壽。

手機裡常收到許多熱心人士傳line分享養生秘訣，用意真的很好，但熱心人多，資料又豐富，如果沒有天大力行，養生秘訣幾乎看過一個就忘掉一個。養生法則的選擇如感情，「弱水三千，我只取一瓢而飲。」要用心專一，才能達到成效。

竹筒養生法，很簡單也很具體。就是每天花個數十分鐘站在竹筒上，沒有太繁瑣的招數，不用費心記憶養生步驟方法，很適合每個人。

姊姊送來竹筒助我養生，我不僅心領也要實際施行，才不枉費姊姊愛心及暖心的手足情關懷心。

習探索。

已一段長時間沒去戲院看電影，這夏日卻觀賞了三部影片，分別爲「獅子王」、「阿拉丁」及「別告訴她」（The Farewell），簡略敘述前兩部迪士尼電影。「獅子王」透過虛擬實境處理，拍攝出與真實無異的動物及遼闊的草原大地。故事看似簡單，其中仍有複雜情節。一開始，緊張關係存在於兩大群體間，一爲獅子王木法沙（Mufasa）領導的獅群；另一爲司尬（Scar）領導的土狼群。司尬是木法沙的弟弟，但卻處心積慮想奪取王位，於是設計殺害哥哥並嫁禍木法沙的兒子辛巴（Simba）。不得已，辛巴只得遠離家鄉。當然，其間也有浪漫的情節，辛巴童年的玩伴娜拉（Nala）找到了辛巴。最後，辛巴趕走了司尬，並重建崩壞的獅子部落。另一部「阿拉丁」，是一部熱鬧的歌舞劇，又有充滿想像力的神燈，也是一部受孩子喜愛的電影。不過，我對影片中精靈的安排有不同看法，精靈應該是具有神力能做任何想做的事，這給了孩子無邊無際的想像力。但劇中精靈被安排與公主的女僕相愛，最後，結婚，成了一個平凡的大衆。雖然，具有一個快樂的結局，但無法讓魔力、想像力，在孩子的腦中無限地滋長延伸。

夏日已漸遠離，秋天已來臨，但過往種種，像閃爍亮麗的陽光，一時仍然鮮明清晰。

求學經驗談

◎張添雄

民國四十年代初，未入學前在家約七年時間，不識字母親例外，成績優異的胞姊及胞兄似乎未曾教過我認識任何一字半句；因此，當時我的三班一小同窗幾乎全是一字不識情形下，便進入佳冬國小就讀。小一導師們上課時，一定會覺得相當辛苦！或許，開齋慢的我成績中等拉下班上平均成績，不符合班導要求！

我曾一次被求好心切的班導，在臉上打了重重的一大巴掌；此一終生讓我難忘的巴掌，卻激發我努力上進的心，小二至小六成績就進步至班上前幾名。我又經歷五、六年級在校課後補習及六年級晚上又再到羅芳宸導師家免費加強數學輔導，在當時城鄉差距大的情形，我才能考上鄉下小孩難考上的省立潮中初中部！

此事，也讓羅導師感到有面子，當面微笑鼓勵我，母親也露出難得一見笑容！至今，我仍感恩羅導師無私輔導。初中時，多了一科我未讀過的英文，其他各科也加深、加廣；因此，課業加重，省立潮中初中部留級率又高，我仍延續小學上課認真聽老師講課及勤作筆記習慣，改以臨時抱佛腳開夜車方式準備月考。

初三上時，我爲準備考高中，因爲時間緊迫及家境差，便只買一本各科皆有的考古題參考書；在夜闌人靜農村，我獨坐客廳約一小時，面對幾已無人走馬路，做一些英文考古題；隔天，我爲趕早班火車通學，便上床睡覺，而考上屏中高中。

我和四位小學同窗同年考取屏中高中；民國五十四年畢業當年的大專聯考錄取率約百分之十；就只有二位小學同窗當屆考上中興及中原大學及另一位隔年重考上逢甲大學；我因當屆臨時轉考別組，來不及準備未考上；我在服完三年兵役，到臺北市補習一年，再度參加民國五十九年大專聯考，才考上政大日間部統計系。

高中三年期間，因功課壓力大；每天，我又早起晚睡通學；在缺乏睡眠、運動及營養三重影響，身體承受不了而生了一場大病；此次經驗，卻又在退役後我準備聯考時，並未記取當年教訓，仍是睡眠不足、全無運動，導致學習效果事倍功半；可見充足睡眠、適當運動及良好營養對任何人學習或工作效率皆相當重要。

政大學生皆是當時一時之選，我就讀的統計系要求更嚴格；我對有些必修科目並不喜歡，因此，我便翹課，卻被任課教授只以曠課爲由當掉；因此，我建議大學生盡量不要翹課；其實，再難課程肯下功夫便會有所獲，例如英語聽講，我並沒錢買九百句型錄音帶及錄放音機，我便在清晨把上課教材邊念邊背才過關；至於幾乎全是原文本教材，則可從簡而深英文小說一步一步培養英文閱讀能力。

我就讀臺東大學研究所時，班上同窗皆是來自全國小學現任教師，課業上大家分組研究討論發表，減輕我不少功課壓力；臺東大學對研究生學術要求蠻高，要求我們先要通過畢業考或投稿至教育學術刊物發表後，才能開始寫碩士論文！

從小學至研究所等求學階段，只要我認真聽老師講課並勤做筆記的課程，便可得心應手的學到東西；因此，任何人凡事只要專注，應該皆可以成功才對！

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

可是一個是生我養我的母親，一個是多方照顧我的老師，站在一個晚輩和學生的立場，我又能說些什麼。既然張老師已經死了，事情也過去那麼久了，海建也這麼大了，阿爸，對於阿母之前的不當行爲，你不妨就選擇原諒和她重修舊好，讓我們一家真正達到團聚的目的，這莫非也是我們做子女的衷心的期望。」海山勸導他說。

「對於被情治人員抓去刑求逼供、百般凌虐，承受身心的雙重磨難，或許隨著時光的消逝我可以慢慢地把它深藏在自己的記憶裡。唯獨你阿母那個臭賊某背叛我，做出人神共憤的討契兄的不軌行爲，非僅不能遺忘，也不可原諒！」林萬枝咬牙切齒、氣憤地說。

「阿爸，我們不是經常聽到得饒人處且饒人麼？」海山說。

「不錯，這句成語說得好，它也是提醒我們，做事不要做絕，須留有餘地。但是孩子，你容許你母親去討契兄嗎？」

（一七七）

《星期人物》

吳連賞—經濟地理學佼者 連任國立高師大校長



上、吳連賞今年8月1日連任國立高雄師範大學校長；下、吳連賞連任高師大校長就職典禮，家族合影。（吳連賞提供）



勉勵學生興趣最重要，冷門地理也能念出名堂。他並以自己的兩個孩子為例，大兒子小學三年級就迷上生物和昆蟲，每個禮拜吳連賞都帶他去找鍬形蟲、糞金龜、蝴蝶等，兒子也自發性的參加科展，研究螢火蟲的覓食行為，到特有生物保育中心和研究員打地鋪兩個禮拜，深入觀察昆蟲的行為。也因為出於興趣所以無須強迫，就一路念到墨爾本大學的生命科學博士，現在已經變成昆蟲專家。

